

中国好人曹加齐：50岁“烧饼汉”带老娘出摊

“没什么比有妈在更重要了”

50岁的曹加齐端着一碗番茄鸡蛋面糊汤，来到母亲于粉英的床前。73岁的母亲因帕金森症晚期，生活不能自理，躺在床上，目光游离。

弯腰把母亲扶起，靠上枕头，曹加齐把勺子里的糊汤，娴熟地喂进母亲嘴里。“小时候，她这样喂我，现在，我这样喂她。”曹加齐用餐巾纸擦了擦母亲的嘴角。

28年来，几乎每一天，家住浙江省德清县上柏村的曹加齐，都要细心照顾罹患重症的母亲。乡亲们都说：“这儿子真不简单！”2023年第一季度，曹加齐入选“中国好人榜”。

母亲一刻都离不了人，他干脆背她一起出摊

曹加齐22岁那年，母亲被确诊为帕金森症。随着病情进一步恶化，母亲逐渐失去行动能力，生活不能自理，一刻都离不了人。“我妈一刻都离不开我，我在哪里，她就在哪里。”28年来，面对人们的疑惑或褒扬，曹加齐都会这样回答。

虽然母亲每年的药物开支占了家庭收入的一半多，但曹加齐从未说过一个“不”字。他说：“母亲辛苦了一辈子，孝敬、赡养她，是我作为儿子最起码的义务。”曹加齐一家的生计全仰赖于小小的烧饼摊。但是，出摊需要外出，无法在母亲身边随时照料。经过思考，曹加齐决定背着母亲出摊。

曹加齐站在摊位前，一边忙着烤制烧饼，一边与顾客搭话。来买烧饼的人很多，不光是他的烧饼价格便宜，而且烧饼的馅，也比别人多了一个肉圆。一来二去，曹加齐做的烧饼，在县城的名气越来越大。

每过一会儿，他都要朝面包车望一望。曹加齐在面包车前挡风玻璃上盖了一块厚纸板，又把车窗摇下，打开两台车载微型电风扇，让母亲在车里待着舒服点。

“她坐不稳这坐垫，不盯着，什

么时候倒下去都不晓得。”正说着，车里发出一阵轻微的声音，曹加齐赶紧打开车门，母亲已歪倒滑落，头已经触到椅子下，他赶紧一把扶起。

房间里的“子母床”，一放就是28年

每天早上6点左右起床后，曹加齐先备料、揉面、做饭，等母亲起床后再忙着帮她擦洗、喂饭、喂药，做家务等杂事。差不多中午时分，他就开始准备午饭和出摊。前两年，亲戚看他开着三轮车风吹雨淋，就把一辆二手面包车借给他，让他带母亲出摊时能轻松点。

每天卖烧饼虽说能收入两三百元，但这份苦真不好受。曹加齐笑着说：“每天站在炭火边，试试就知道。”说着他扬起两只手臂，指着手臂上一道道暗红色疤痕说，“这些都是被炉边高温烫伤留下的。”

母子俩的卧室仅10平方米，被两张“子母床”占据了大部分空间。母亲的床靠窗，一侧安装了医用护栏，曹加齐的简易木板床靠右，两张床仅一步之遥。中间隔了一个用两只板凳拼接的简陋置物台。为了方便夜里照顾母亲，28年来的每一个夜晚，曹加齐和母亲都睡在一个房间。

“在有些人看来，我妈是个负

担，但每个人都会老的，只要有我这个儿子在，我就要尽力照顾好她，尽量让她生活得舒服一点。其实现在她已经没有生活质量可言，但只要能维持她的生命，我就要尽最大的努力。”曹加齐说。

为了照顾母亲，50岁的他依然孑然一身

今年50岁的曹加齐至今孑然一身。母亲难得清醒时，用只有曹加齐能听懂的含糊话语，断断续续跟儿子说：“找个伴，不然我没了，你一个人孤苦伶仃，怎么办……”再苦再难，曹加齐未曾掉过眼泪，但每次听到母亲这么说，他就想哭。“百善孝为先，该尽的责任一定要尽到，这个是最起码的良心。”曹加齐坚定地说。

这些年来，曹加齐既当儿子，又当女儿，给母亲洗澡、擦身、理发……除了每天早晚的悉心照料，还会面临“突发情况”。“我妈意识不清楚的时候，大便经常拉在身上，因为帕金森症引起便秘，她每四五天才解一次，大便异常难闻，只有我能忍受得了。”

曹加齐的身上背负着多重磨难，但他既没有放弃母亲，也没有放弃自己，依然怀着一颗追求爱和幸福的心。

(中国文明网)

送医问诊、开办学校 他是高原基层医疗卫生事业铺路人

出生在青海省果洛藏族自治州甘德县江千乡一个牧户家庭的泽珍达日杰，因为家乡缺医少药，从小就立志成为一名救死扶伤、造福家乡的医生。19岁那年应征入伍，他在部队从事卫生员工作，成为高原上的一名新兵。服役期间，泽珍达日杰还成为了一名光荣的共产党员。

1981年，泽珍达日杰退伍回到家乡，送医问诊，开办学校……不论在求学路上、身处部队，还是退伍回乡，他都踏踏实实走好每一步，认认真真站好每班岗，勤勤恳恳做好手中事。

1984年，泽珍达日杰到果洛州卫生防疫站工作，只要有病人问诊，他随时出诊，无论白天黑夜，风雨无阻。随着手机的普及，牧区与外界联系起来更加方便，泽珍达日杰出诊也愈发频繁。

泽珍达日杰说：“我从不关手机，只要有人打电话，不管天寒地冻还是刮风下雨，我骑上摩托车

就过去。”从医以来，泽珍达日杰接诊患者超过50万人次，义务巡诊行程近30万公里，还赡养孤寡老人数十名。他经常深入牧区、社区、易地搬迁扶贫安置点，为群众测量血压、诊治病情、免费派发药物，为牧区群众捐赠医药物资价值超过20万元。

几十年下来，他成了牧民群众眼中的好“曼巴”（藏语，意为医生），老百姓对他赞誉有加，但牧民群众看病难问题依然存在，他发现培养人才是解决牧区缺医少药现状的关键。2002年8月，泽珍达日杰辞去稳定的工作，拿出家中仅有的12万元积蓄，投资创办了果洛州首家民办藏医专科学校——果洛州雪域大吉利众藏医药学校。

办学20余年以来，泽珍达日杰以传承藏医药学为己任，以“传统技艺、帮扶脱贫、实现自立、贡献社会”为目标，为2000余名来自青海省及西藏、甘肃、四川、云南等地的贫困孤残青少年提供了免费就学

的机会，培养出中职藏医药学专业技术人员950余人；培训基层医疗卫生人员4000多人次，学员们也通过各种形式走上了就业岗位。

经过多年学习和实践，泽珍达日杰在内科和儿科的诊疗及保健方面积累了丰富临床经验，既能熟练运用藏西医结合治疗高原常见病，又能采取行之有效的预防和治疗措施，有效抑制各种高原传染性疾病扩散。特别是在藏医对传染病的分类研究、藏医治疗乙型肝炎、藏医治疗风湿类风湿等方面成绩显著，先后在省级以上刊物及各种学术会议上发表论文30余篇，为藏医药学的传承作出贡献。

泽珍达日杰把自己毕生的精力献给了基层医疗卫生教育事业，从医40多年来，他用自己的实际行动诠释了共产党员的忠诚本色以及“扎根高原，倾心尽力，无私奉献”的高尚品格。2023年第一季度，泽珍达日杰入选“中国好人榜”。(中国文明网)

**2023年第二季度
舟山好人(四)**

助人为乐

邹建华 男 群众岱山县邹记食品经营者

2017~2023年，邹建华资助老人、残疾人、困难学生等，资助金额累计近15万元。同时，他还是岱山县民安公益救援队的一员，积极参与社会救助。每次走失老人搜寻、台风天抗台抢险都有他的身影。

康伶利 女 群众舟山市旅游客车运输有限公司白华乘务队组长

康伶利从事舟旅客车乘务员一线工作11年来，团结包容同事，利用闲暇时间制定培训内容给组员培训礼仪，带领团队共同进步，在服务游客时总是热情细致，对残障人士、孕妇婴儿等有需要帮助的人员体贴入微，近几年她在车厢中捡到手机十几部、现金万余元，均尽快联系失主归还，用拾金不昧的行动展现了舟旅员工的良好品质和道德风貌。

韩林 男 群众

韩林14岁时跟随父亲来到舟山，在舟务工15年。2023年3月25日，韩林在工作中突发意外从高处跌落，后经医治无效离世，留下2个年幼的女儿。他的父亲和妻子在悲痛之余做出一个伟大决定，捐献出他的器官，希望他能以另一种方式继续活在这个世界上。4月14日下午，在舟山医院，宁波市眼科医院医生顺利获取了韩林的一对眼角膜，这至少能使两位眼疾患者重获光明。